

耕耘一线 她们诠释“爱是教育的灵魂”

在教书育人的岗位上 女教师们用真情与陪伴帮学生插上理想的翅膀



刘翠



高建霞



高长云



曹佳瑞



任金丽

3·8 节特别报道

她是默默耕耘在三尺讲台无私奉献的一盏明灯，她是用爱心、知识、智慧点亮学生心灵的一束烛光，无数的她们投身在教育一线岗位上，把理想抱负与工作实践结合起来，诠释“爱是教育的灵魂”，从教书到育人，培养了一批又一批优秀人才，伴少年、青年的我们走过迷茫，帮我们插上翅膀自由飞翔……早报教育周刊同广大读者一起感念师恩，并祝愿广大女性教师智慧花开，坚持理想，营造充满阳光的美丽人生。

做学生成长路上的“催化剂”

◆刘翠:青岛39中学化学教师、全国模范教师,2023年全国三八红旗手

“作为教师,我没有轰轰烈烈的事迹,只有平凡的每一天,但作为万千教师群体的一员,能够和学生们共同成长,和学校共同发展,能够参与祖国的基础教育事业,并在这其中贡献自己的力量,我感到无比光荣、无比自豪。”2013年,刘翠出版了自己的专著《我的教育梦想》,将自己的教育故事记录下来,将自己的教育心得分享给更多人。

从教之初的几年里,如何“讲明白”一堂课、一个难懂的化学反应原理曾是刘翠的首要难题。她说,教师想要“讲明白”,就要多思多想,而不能安于平淡,“办法总比困难多,只要用心,就没有解决不了的难题。”刘翠始终把学生的发展放在第一位,她悉心研究学生生涯规划发展,牵头成立生涯规划研究室和学生发展指导中心,在指导学生自我认知、学业选修、专业报考,以及在全员导师制以及学生综合评价等方面做了全方位的大量工作。正如化学反应是化学这门学科的核心,一往而知之、披星戴月地坚守与付出,这或许就是刘翠对于“名师”身份最好的一种诠释。

在刘翠眼中,教育这件事,已经从一个小女孩的心愿,变成一位中学教师的梦想,更成为一名党员教师的初心和使命。“29年,这只是我教师生涯一段短短的旅程,未来的日子,我愿意继续扎根在这个属于我的位置,以炽热不变的初心,点燃学生奋斗的激情!”

让学生拥有幸福生活的能力

◆任金丽:青岛中学校务委员、年级主任、物理教师,北京大学博士后

2010年至2015年,任金丽在北京大学读博士,2016年博士后出站后怀揣着教育梦想来到青岛中学任教。有五年时间,她作为学校课程与教学研究中心主任,悉心研究青岛中学的课程体系,“青岛中学的贯通式课程培养体系始终以‘把孩子放在心上’为主题理念,不仅能满足孩子的升学需求,还能保证学生的全面发展。”任金丽说,在分层分类的课程体系和选课走班的制度支持下,青岛中学的每一个学生都可以根据个人能力、未来发展需求、兴

趣爱好等,打造一个个属于自己的私人订制课程表,学到真正想学的东西。

“真正的贯通,仅有课程可能还不够,教育者对学生的陪伴,我认为也很重要。”2021年,任金丽做了一个重要决定,作为年级主任将“陪伴”当时的六年级学生一路走向高考毕业,“在七年时间里陪伴和教育这届学生,我想看看他们的成长。”现在的任金丽每天工作很忙碌,除了担任年级主任、初中科学课、高中物理课的管理和教学以外,她对于学生的长远学业规划和个人成长规划更付出了很多心血,“我们从初中开始抓生涯规划,从时间上给学生和家长试错的机会,更引导孩子能够真正知道自己想要什么,虽然我们不能替学生做决定,但一定能为他们打开视野、创造机会。”任金丽说。

教研是成长“密钥”

◆高长云:山东省轻工工程学校模具教研室主任,华南理工大学博士

高长云是学校里的唯一一位拥有博士学位的老师。“在我看来,中职学校有巨大的发展潜力,中职教育形势向好,国家一再的政策支持,给了孩子们广阔的成长空间,我想加入到这片沃土中来,从‘花骨朵’时期尽我所能培养好这些学生。”高长云说道。

站到中职学校的讲台上,高长云发现,学生思维活跃、性格活泼,更喜欢动手实践,在操作中理解和掌握知识。“开展教研成为我快速适应、快速提升的‘密钥’”,高长云告诉记者,通过积极开展教研活动,自己快速适应了学生的特点,“若要有效授课,一定要充分了解他们的学情,尤其是基础知识掌握的扎实程度。中职学生适合‘理实一体化’的教学方式,我们要注重将理论和实践操作结合起来,上课的时候要以他们为主体,让学生尽可能多地参与课堂中来。”除了讲课方式,高长云还特别关注学生的个性和心理。“碰到一些学习问题时,有些学生可能出现畏难情绪,我会想方设法帮助他们,让他们逐渐树立自信心,这需要极大的职业热情和耐心、爱心。”高长云说。“专注是工匠精神的良好开端,在日常的教学中,要引导学生从小事做起,像一次卫生扫除、一次上机操作,都要做到一丝不苟。教师本身更要做工匠精神的践行者,让每堂课都成为展现和传导工匠精神的舞台。”高长云说道。

用爱关注每位学生成长

◆高建霞:青岛工贸职业学校教师、青岛市教学能手

青岛工贸职业学校高建霞老师连续16年辅导春季高考,所教课程深受学生喜爱。她被评为青岛市教学能手、青岛市“最美教师”,所带班级被评为山东省优秀班集体。她注重通过“故事引导法”“经典咏流传”“朗读者”激发学生阅读兴趣,培养学生的终身阅读习惯;潜心教研,坚持“忠、孝、道、义”特色传统文化活动的开展与德育教育深度融合,主持德工委相关立项课题已顺利结题,助力学生坚定文化自信。

高建霞关心爱护学生,注重言传身教,多次拿出工资资助班级特困生,担任高班班主任期间,班级学风正,学习成绩进步突出,被推荐到市里做经验交流。所带旅游乘务专业学生在实习面试时为学校赢得了“免检单位”的荣誉称号;所带的公交乘务专业学生因实习期间表现优秀,学生提前一个月与公司签订了正式劳动合同。

春去秋来十几载,记不清有多少个晨曦,高建霞总是伴着第一缕阳光第一个走进校园;有多少个夜晚,披着满天星斗最后离开校园,她用行动来诠释了教师这一职业执着而坚韧的承诺。

当学生们的知心大姐

◆曹佳瑞:青岛电子学校优数字媒体专业教师、全国文明风采大赛优秀指导教师

青岛电子学校数字媒体专业教师曹佳瑞,2016年本科毕业于吉林大学艺术设计专业,获文学学士学位。工作以来,荣获全国文明风采大赛优秀指导教师、青岛市“一师一优课”二等奖等多项奖励。她有着坚定的理想信念,爱岗敬业,工作作风勤恳、顾大局,能主动作为,任劳任怨。她不仅以扎实学识托举着学生的求索之舟,更以独特的方式激励着学生的成长。

她把“一切为了学生”这一思想融入工作中。在带领学生参加比赛期间,深知一次比赛机会对于一个职业学校的学生来讲是十分重要的,于是从学生准备比赛培训的第一天起,她就细心了解每位学生的理论和动手操作情况,针对学生情况帮助他们制定个人赛前培训计划。

在与学生们相处的日子,她把自己定位成学生的知心大姐姐,用最真诚的爱去关爱和教育学生。她善用鼓励式教育方式,时常利用机会表扬学生,让他们感受到来自老师的关爱。曹佳瑞说:“我坚信痴心一片终不悔,只为桃李竞相开。丹心浇筑师魂,情倾三尺讲台,只要辛勤耕耘,挥洒汗水,一定能做一名优秀的人民教师,让桃李香满天下!”

观海新闻/青岛早报记者 杨健 王彤
本版图片由受访者提供

